

深入贯彻落实党的十九大精神

株洲高新区在25周年新起点上 谱写发展新篇章

凝聚中国动力 建设幸福新区——创新篇

创新驱动大旗举 改革转型踏浪行

文/胡乐 另湘峰
供图/株洲高新区

【导语】

问渠哪得清如许?为有源头活水来。

创新是一个民族的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。株洲高新区自诞生之日起,就在市委、市政府的领导下,高举创新引领发展的大旗,始终坚持自主创新、加快发展的主旋律,25年来,依靠科技创新加快区域发展,依托改革释放发展活力,创造了一个又一个惊人业绩。

一条大船扬帆行,风推云绕是风景。

株洲高新区以“高”立意,挥写华彩文章;以“新”作笔,描绘崭新画卷;与时俱进,大刀阔斧改革;招商纳贤,引来凤凰筑巢;科技兴区,实施创新驱动;金融支撑,优化创业环境。借力中原崛起之东风,践行打造中国动力谷之使命,株洲高新区乘风破浪,扬帆前行……

天行健,君子以自强不息。

在科技创新重塑全球经济结构的今天,时代强音响彻中国,党的十九大报告强调,要坚定实施创新驱动发展战略。株洲高新区党工委、天元区委书记周建光提出了高新区在新时代的使命:紧扣“创新”二字,加快构建“产业+企业+平台+高校+人才+金融+政策”的自主创新体系,培育新的增长点,实现发展动能转换,努力把株洲·中国动力谷打造成为集“人才聚集、创新研发、创业服务、科技服务”于一体的国内领先的创新研发基地、创新创业服务平台。



▲ 中车株机成铁事业部组装车间

全产业链招商传捷报

苟日新,日日新,又日新。“招商引资是第一菜单”,这一理念已深入高新区的每个角落。面对招商困局,株洲高新区迅速调整招商体制,建立快速反应机制,建设“横向到边、纵向到底”的项目引进和建设新体系;出台《中国动力谷产业招商和投资促进工作实施方案》,成立株洲高新区(天元区)招商工作领导小组,打造高新区项目引进的快速反应体系。

为促进全产业链的招商,株洲高新区成立了汽车及新能源汽车、轨道交通及通用航空、电子信息、新材料、新能源、现代服务业等六个产业促进组,并出台了“八个一”工作机制,围绕国家和省市重点投资领域、重大工程等,精心策划引进一批项目,切实注重引

进项目的质量和效益,大力开展点对点、产业链招商。

与此同时,理顺招商机制,重点围绕“统分结合、全程联动”,根据产业招商和投资促进“八个一”工作机制制定了《服务入园企业集中受理全程代办实施办法(草案)》,为入园企业提供“集中受理、全程代办、流程管理、限时办结”的一条龙优质、高效政务服务;同时着力构建项目引进网上联动平台,招商信息管理系统已正式运行,实现项目引进信息网上共享、协同办公、上下联动、全程跟踪。

招商工作专业化创新收到了明显成效,株洲高新区六大产业促进工作组分赴北京、上海、成都、重庆、广州、香港等城市,对所

有重点在谈项目“一对一”跟进,“抢在前面”拼速度、拼服务,大力开展小分队招商活动,及时报送招商动态和信息……一张张捷报频传,一个个数字喜人。

今年前10个月,高新区六大产业促进工作组共实现新签约项目72个,同比增长327%,其中,轨道交通及通用航空类新签约项目11个,汽车及新能源汽车类11个,电子信息类16个,新材料和新能源类13个,现代服务业类21个,共引进亿元以上项目30个,10亿元以上项目6个。资金引进方面,截至10月底,各大工作组累计合同引资2593406万元,汽车及新能源汽车产业工作组完成合同引资7205亿元,完成全年任务目标的1200%。

【数说新区】

到2020年,高新技术产业增加值占地区生产总值的比重达到40%以上,企业自主创新能力显著增强;

财政总收入年均增长10%以上;

自主品牌企业增加值占地区生产总值比重达到15%以上;

国家级研发机构数达到40家以上;

国家级创新服务机构数达到40家以上;

建有市级以上研发平台的高新技术企业达到60%以上;

科技进步贡献率达到50%以上。

打造新区“第一资源”



▲ 总部壹号

古往今来,人才都是富国之本、兴邦大计。

人才招引一直是株洲高新区人才工作的重头戏。经过多年发展,这片“人才洼地”如今已是硕果满枝:拥有各类人才超过12万名,其中两院院士8名,国家“千人计划”专家3名,市科技领军人才18名,人才总量和质量均有较大幅度提升。

为全力推动株洲·中国动力谷建设,把高新区建设成为集聚高层次人才、培育高新技术产业、发展高端服务业、营造高品质人居环境的人才发展示范区,2017年6月,高新区《鼓励引进培育“中国动力

谷双创人才”实施意见》出台,相较于以往的人才政策,人才引进力度进一步加大:每年设立不少于5000万元的人才专项资金,用于中国动力谷双创人才引进和培养;同时设立5个多亿中国动力谷创新发展引导资金,支持中国动力谷创新发展……

“引进来”只是第一步,“留得住”才是发挥人才价值的关键。为此,高新区坚持优质服务原则,不断创新服务模式,提升人才服务水平,营造人才发展新环境,形成尊重人才、珍惜人才、爱护人才、服务人才的良好氛围。

坐落于动力谷自主创新园内的专家公寓,已投入使用,是高新区按照“建设设施一流、配套齐全、环境优美的高端人才社区”的目标,投资8000万元建设的。高端人才本人申请并经审核后,可享受免费“拎包入住”待遇:第一层次人才可免费入住累计不超过15个月;第二、三层次人才,免租入住累计不超过12个月;第四、五层次人

才,免租入住累计不超过6个月。

株洲高新区人才办负责人介绍,高新区还将建立人才服务综合平台,将人才引进等审批服务工作纳入行政集中审批事项,简化手续,为人才关系转移、落户、社保、出入境等事项提供便捷服务,实行人才引进审批服务一站式限时办结,设立高层次人才服务窗口,开通服务专线,配备服务专员,为人才提供一对一、全流程、保姆式服务。

株洲高新区还着力打造智慧咨询平台,邀请专家参与区内重大政策研究制定;梳理动力产业领域顶尖人才名录,建立全球动力产业专家人才库,中国科学院院士谭铁牛等8位院士受邀担任动力谷创新创业导师,中南大学国家“千人计划”专家江英教授等29名专家受聘为动力谷专家顾问委员会成员;积极引导和推荐高层次人才多参政议政,先后有90余名高层次人才担任各级人大代表、政协委员。

建设全省最佳营商环境

如果说创新是高新区发展的新引擎,那么改革就是必不可少的点火器。

株洲高新区以“三清单一目录”为抓手,持续推进简政放权,提高行政审批效率,降低企业办事成本。按照“集中受理、全程代办、流程管理、限时办结”的原则,贯彻落实“八个一”的工作要求,坚持“把企业的麻烦变成自己的麻烦”,为企业提供菜单式、全天候、全过帮服务,做到项目落地“零障碍”、服务企业“零距离”。积极承接市下放行政审批事项,完善责任清单、权力清单并对外公布,推动项目审批制度化、规范化,建设投资项目审批时效提速三分之一以上。

按照“只进一扇门,只跑一次路”的总体目标,打造一流营商环境,10月9日,高新区企业发展服务中心正式投入使用。

10月9日上午,刘兴海只花了不到半个小时,就拿到了湖南零壹网络科技有限公司的工商营业执照,这是高新区企业发展服务中心发出的第一张营业执照。刘兴海介绍,高新区把所有和企业相关的业务都集中在一起,“没想到办事效率



▲ 南车时代新材料研制的风电叶片

动力谷里气象新

改革提速,创新加速。

在高新区有一个很形象的比喻:科技创新能力是一棵茁壮向上的大树,创新平台的建设,就是这棵大树立足的坚实土地,土地越肥沃,大树的根基就越牢固,迸发的创新力就越强劲。而动力谷自主创新园就是高新区众多创新平台中最耀眼的那个。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。开园仅2年时间的动力谷自主创新园,已入驻109家高科技企业。

作为打造株洲·中国动力谷的核心载体,开园2年,平均每4天,就有一家高新企业安家于此,而每家企业,平均拥有74项知识产权。

众多高新技术企业在长久积累之后,也逐步成功对接市场。2016年,该园区入驻企业实现营收36亿元,而今年上半年,这个数字达到了78亿元。

如今,动力谷自主创新园这块株洲创新的主阵地,正在破晓

不断的为株洲输入新动能。

周呈旧邦,其命维新。

株洲高新区的迅速成长,“脱胎换骨”,进步的不仅仅是株洲人的梦想,还有时代所给予的希望。

株洲高新区二十五年的发展,就是一部创新发展的历史。株洲高新区紧紧牵涉创新的“牛鼻子”,从园区开发、产业发展、技术创新、金融服务等多方面入手,运用资金、政策等杠杆,进行“点穴式”投入。新时代,催人奋进;新使命,重任在肩。如今,在这片充满希望的沃土地上,株洲高新区高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,切实增强“四个意识”,在市委、市政府的领导下,以创新有为、奋发向上的激情,谱写产业发展的新篇章。株洲高新区将继续以敢于担当、善于创新、勇于争先的劲头,争当改革开放排头兵、转型发展主力军和先行区,延续曾经的光荣,书写明天的梦想。

